

ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΙΛΑΡΩΝΑ ΣΤΟ ΜΕΤΟΧΙΟΝ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΣΕΧΙΑΣ ΚΑΙ ΣΛΟΒΑΚΙΑΣ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ



Της Θείας Λειτουργίας την ημέρα μνήμης του Αγίου Νικολάου, Αρχιεπισκόπου Μύρων της Λυκίας και Θαυματουργού, στις 19 Δεκεμβρίου 2016, προεξήρχε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, στο πανηγυρίζον Μετόχιον της Ορθόδοξου Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας στη Μόσχα. Σημειωτέον ότι αυτή την ημέρα εορτάσθηκε επίσης και η 17ετία από της ιδρύσεως του σχετικού Μετοχίου στη Μόσχα.

Επίσης συλλειτουργήσαν ο Μητροπολίτης Φιλιππουπόλεως Νήφων, Έξαρχος του Πατριάρχη Αντοχείας και πάσης Ανατολής παρά τον Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών, ο Αρχιεπίσκοπος Πράγας και Τσεχίας Μιχαήλ, ο βοηθός της Ιεράς Μητροπόλεως Βίντεν της Εκκλησίας της Βουλγαρίας Επίσκοπος Μπελοκγράντσις Πολύκαρπος, ο Προϊστάμενος του Μετοχίου Αρχιμανδρίτης Σεραφεΐμ Σεμιατόφσκυ, κληρικοί του Ναού.

Παρέστη ο Πρέσβης της Τσεχικής Δημοκρατίας στη Ρωσική Ομοσπονδία κ. Β. Ρέμεκ, ο σύμβουλος της Πρεσβείας της Σλοβακικής Δημοκρατίας στη Ρωσική Ομοσπονδία κ. Ι. Ντερτσό, ο Πρόεδρος του Ιδρύματος για την Ενότητα των Ορθοδόξων Λαών κ. Β. Αλεξέγιεφ.

Μετά το πέρας της Θείας Συνάξεως ετελέσθη δοξολογία ενώπιον της θαυματουργού εικόνας του Αγίου Νικολάου.

Έν συνεχεία ο Αρχιμανδρίτης Σεραφεΐμ προσφώνησε τον Μητροπολίτη Ιλαρίωνα και του ζήτησε να μεταφέρει τις ευχαριστίες του προς τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο με την ευλογία του οποίου ο Σεβασμιώτατος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στο Ναό. Ο π. Σεραφεΐμ προσέφερε στον Μητροπολίτη Ιλαρίωνα ένα ιερό εγκόλπιο.

Το συγχαρητήριο μήνυμα του Προκαθημένου της Ορθοδόξου Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Ραστισλάβ με αφορμή την 17ετία από της ιδρύσεως του γραφείου αντιπροσωπίας της Εκκλησίας αυτής στη Μόσχα ανέγνωσε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Πράγας και Τσεχίας Μιχαήλ. Ο Μήνυμα ειδικότερα δε ανέφερε ότι τον Νοέμβριο 1999 ο Αγιώτατος Πατριάρχης Αλέξιος Β΄ και ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Δορόθεος τέλεσαν εγκαίνια του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου στο Κοτέλνικι Μόσχας και όρισαν το σχετικό Ναό ως Μετόχιον και αντιπροσωπία της Ορθοδόξου Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας παρά τον Πατριαρχικό Θρόνο Μόσχας. Ο Μακαριώτατος κ. Δορόθεος προσέφερε στο Ναό απότμημα του τιμίου λειψάνου της Αγίας Λιουντμίλας και αργότερα εδώ μεταφέρθηκε απότμημα τιμίων λειψάνων του Αγίου Βιατσεσλάβ, κατά τον τρόπο αυτό ενισχύοντας τους πνευματικούς δεσμούς μεταξύ των δύο Εκκλησιών και των αδελφών Σλαβικών λαών.

Από την πλευρά του εκ μέρους του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών κ.κ. Κυρίλλου ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας ευχήθηκε στο εκκλησίασμα για γην πανήγυρη. Μεταξύ άλλων ο Ιεράρχης ανέφερε:

«Εδώ και 17 χρόνια ο Ναός τούτος λειτουργεί ως Μετόχιον της Ορθοδόξου Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας, και μέσω αυτού διατηρείται στενή σχέση μεταξύ των ημετέρων δύο Εκκλησιών της Ρωσίας και της Τσεχίας και Σλοβακίας. Οι Εκκλησίες μας πάντα συμπορεύονται, και η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας αμετακλήτως στήριζε την Ορθόδοξη Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας κατά τις χαλεπές γι'αυτήν εποχές. Κάθε φορά όταν ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Ραστισλάβ μεταβαίνει στα όρια της Εκκλησίας μας (κατά το τρέχον έτος απολαύσαμε την Αυτού Μακαριότητα δύο φορές, συμπεριλαμβανομένης και της επισκέψεως για να συμμετάσχει στην 70^η επέτειο γενεθλίων του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών κ.κ. Κυρίλλου), αισθανόμαστε ιδιαίτερα αυτή τη στενή σχέση, η οποία ανάγεται στους Αγίους Ισαποστόλους Κύριλλο και Μεθόδιο, τους Φωτιστές των Σλάβων. Χάριν στον ιεραποστολικό αγώνα τους οι λαοί μας απέκτησαν πρόσβαση στην Αγία Γραφή, στα λειτουργικά κείμενα και έκτοτε η Σλαβική λειτουργική παράδοση εξελίσσεται και είναι βασική για τις Εκκλησίες μας.

Η πνευματική κληρονομιά των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου συνδέει τις Εκκλησίες μας με δεσμούς συγγένειας όχι μόνο πνευματικούς και δογματικούς, αλλά και βασισμένους στην κοινότητα της γλωσσικής μας κληρονομίας, διότι συνεννοούμεθα άνευ διερμηνέων...

Για μένα είναι μεγάλη χαρά σήμερα να σας ευχηθώ εκ μέρους του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου για την 17^η επέτειο από ιδρύσεως του Μετοχίου και να ευχηθώ στον π. Σεραφεΐμ τον Προϊστάμενο του Ναού, με τη βοήθεια του Θεού, κατευδωση των προσπαθειών του καθώς και σε όλους τους κληρικούς και το ποίμνιο να έχουν βοήθεια του Θεού».

Αμέσως μετά ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας στράφηκε στον εορταζόμενο Άγιο Νικόλαο, Αρχιεπίσκοπο

Μύρων της Λυκίας, ο οποίος είναι ο πλέον τιμώμενος Άγιος όχι μόνο στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας, αλλά και ίσως σε ολόκληρη την Ορθοδοξία. Στο διάβα των αιώνων οι έν ανάγκη καταφεύγουν με προσευχές τους στον Άγιο, ο οποίος δεν τους απογοητεύει, στηρίζοντάς τους στις δύσκολες περιστάσεις της ζωής τους.

«Τιμούμε τον Άγιο Νικόλαο ως κανόνα πίστεως και εικόνα πραότητος. Διδασκόμεθα απ' αυτόν χριστιανική ταπείνωση και συνάμα την παρησία, με την οποία ένζήλως προστάτευε την Ορθόδοξη πίστη από τη ψευδοδιδασκαλία των Αρειανών. Έτσι πρέπει κι εμείς, μιμούμενοι τον Άγιο, να μείνουμε ακλόνητοι στην Ορθόδοξη πίστη μας και να την προστατεύουμε με κάθε δύναμη. Επίσης παράλληλα οφείλουμε να είμαστε κατά πάντα εικόνες πραότητας και ταπεινώσεως, μιμούμενοι τον Άγιο σε όλες τις αρετές, για τις οποίες γνωρίζουμε από το βίο του».

Ακόμη ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας ευχήθηκε στον Μητροπολίτη Φιλιππουπόλεως Νήφωνα, ο οποίος εόρτασε πρόσφατα την 75^η επέτειο των γενεθλίων.

Έν συνεχεία ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ προσφώνησε τον Αρχιεπίσκοπος Πράγας και Τσεχίας Μιχαήλ, υπενθυμίζοντας ότι ο τελευταίος χρόνια υπηρετούσε στη Ρωσική Εκκλησία και μετέπειτα χρημάτισε εκπρόσωπος της Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας στη Μόσχα.

Τέλος, με ευλογία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου, ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας απένειμε τιμητική διάκριση στον ευεργέτη του Μετοχίου της Ορθοδόξου Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας και ιδρυτή του Μουσείου Ρωσικής Εικόνας Μόσχας κ. Μ. Αμπράμωφ, επετειακό μετάλλιο της Ρωσικής Εκκλησίας για την χιλιετηρίδα κοιμήσεως του Αγίου Πρίγκιπος Βλαδιμήρου.